

### RENMIN RIBAO

人民网网址: http://www.people.com.cn

国旗飘扬,激发爱国力量;国歌雄壮,奏响奋

"新征程上,我们的前途一片光明",在庆祝

10月1日,各地开展丰富多彩的活动,抒发

中华人民共和国成立74周年招待会上,习近平

总书记深情寄语,激励亿万中华儿女坚定不移朝

爱国之情,砥砺强国之志,热烈庆祝中华人民

共和国成立74周年,共同祝愿国家繁荣富强,祝

同升一面国旗

唱响爱国赞歌

高原到鱼米之乡,五星红旗在神州大地冉冉升

起、迎风飘扬,全国各族人民向新中国成立74周

阳光,30多万各界群众在北京天安门广场共同

见证五星红旗冉冉升起的庄严时刻。"向国旗

——敬礼!"随着仪仗队员的口号声,《义勇军进 行曲》响彻天安门广场。升旗仪式结束后,伴随

着《歌唱祖国》的奏乐,人们挥舞着手中的国旗,

尽情唱响爱国赞歌,"祝福祖国""祖国万岁"的欢

呼声在广场上空久久回荡。"作为大学生,我将努

力成长为担当民族复兴重任的栋梁之材!"北京

大学软件与微电子学院学生张琦暄观看完升旗

身着"火焰蓝"的消防员整齐列队。在不久前的

抗洪救灾中,北京门头沟区消防救援支队斋堂消

防救援站的指战员冲锋在前,坚守一线,先后营 救、转移群众600余人。"我们众志成城,有效应

天安门广场向西约90公里,苍翠的群山间, 五星红旗迎着朝阳冉冉升起。面朝国旗,35名

10月1日,从广袤乡野到城市街巷,从雪域

10月1日早晨6时许,伴随着清晨的第一缕

着强国建设、民族复兴的宏伟目标奋勇前进。

福各族人民幸福安康。

年表达深深的祝福。

仪式后难掩激动之情。

道木如社区居民巴桑杰姆每年国庆都会来参加 升国旗仪式,"每次来看升旗都很震撼。在党的 领导下,西藏各族群众的生活会一年比一年好, 越来越幸福。"

2023年10月

星期一

癸卯年八月十八

人民日报社出版

国内统一连续出版物号

CN 11-0065

代号1-1

第 27477 期

今日8版

国庆之际,中国人民解放军指战员、武警部 队官兵坚守战位、练兵备战,同时开展丰富多彩 的活动,庆祝中华人民共和国成立74周年。10月 1日,海军西宁舰全体官兵在飞行甲板举行升旗 仪式。鲜艳的五星红旗在西宁舰主桅冉冉升 起,官兵们精神抖擞,面向国旗庄严敬礼。机电 部门轮机技师张波浪说:"作为一名服役24年的 舰艇机电兵,我肩负着保障战舰劈波万里的神 圣职责。请祖国和人民放心,强军有我!"

## 追寻红色记忆 厚植家国情怀

欢度国庆,是对光辉历程的回望,也是爱国主 义的共鸣。各地干部群众瞻仰革命旧址、观看历 史展览,重温红色岁月、厚植家国情怀,传承英烈 精神、汲取奋进力量,立志走好新时代的长征路。

上海太平湖畔,以中共一大会址为设计原型 的国庆特别景观"风华正茂"增添了庄重喜庆的 节日氛围。"中共一大会址是一栋典型的石库门 建筑……"黄陂南路与兴业路交叉口,志愿者王 智正在讲述中共一大会址的故事。东华大学学 生肖佑波认真聆听,"实地学习红色历史,更能深 刻感受到今天幸福生活的来之不易。

10月1日,安徽铜陵博物馆,参观"意志战胜 钢铁——中国人民志愿军抗美援朝胜利70周年 纪念展"的观众络绎不绝。"博物馆希望通过举 办展览,弘扬伟大抗美援朝精神,传承红色基 因,厚植家国情怀。"铜陵博物馆副馆长姚琤介 绍。市民周先生特地带着孩子前来参观:"在这 个特殊的日子里接受一次爱国主义教育,让孩 子从小就了解和铭记这段历史。"

10月1日,湖南湘潭市湘乡市东山书院迎来 了众多参观者。湘乡市东皋学校初一学生谢冰 骐向大家讲述革命先辈在东山书院求学成才、 立志报国的故事。3年前成为湘乡红色文化"小 小讲解员"后,她经常利用假期在东山书院等地 讲述红色故事、传承红色基因,精彩的讲解吸引 众多参观者驻足聆听。

从正门进入陕西扶眉战役纪念馆,纪念广 场正中心一座高19.49米的纪念碑映入眼帘。1日 清晨,眉县常兴镇干部李少辉和同事们来到纪 念广场瞻仰,汲取奋进力量。"没有革命先烈的 牺牲,就没有今天幸福美好的生活。我将继续

用实际行动履职尽责、服务群众。"李少辉说。

## 抒发爱国之情 砥砺强国之志

拳拳爱国心,殷殷报国情。各地干部群众用歌声抒发爱国 之情,用奋斗砥砺强国之志,充分感受到中国共产党的伟大,充 分感受到新中国的进步,充分感受到作为中国人的幸福。

(下转第二版)

对洪涝灾害,任何困难都打不倒英雄的中国人 民。"斋堂消防救援站副站长黄志川说。 随着国歌响起,黑龙江黑河出入境边防检查 站执勤七队民警苏仕健展臂一挥,五星红旗冉冉 升起。原本喧闹的黑河水运旅检口岸广场安静 下来,数十名移民管理警察和等待出境的游客纷 纷驻足,久久凝望五星红旗。"能在国门下升起国 旗,我无比骄傲。"苏仕健说,"国庆期间,我和战 友们会继续坚守岗位,全力以赴做好本职工作。" 在位于广东珠海横琴粤澳深度合作区的横琴

科学城(三期)项目工地上,伴随着雄壮的国歌声, 建筑工人与管理人员面朝国旗行注目礼。"看着国 旗冉冉升起,心中的激动无以言表。我们将继续

通过自己的双手为国家的建设发展添砖加瓦,立足岗位作贡 献。"中建五局项目生产经理杜兵说。

10月1日早晨7时许,五星红旗迎着海风在海南三沙市 永兴岛冉冉升起。三沙市干部职工、驻岛官兵、各行各业代表 齐唱国歌,表达深深的爱国之情。"国旗所在就是责任所在,每 次看到国旗在海岛上升起,我都感到无比神圣、光荣。"三沙市 永兴海岸派出所所长贺胜说。

10月1日上午10时,西藏拉萨市布达拉宫广场,近2000名 各族各界干部群众参加升国旗仪式。拉萨市城关区吉崩岗街

10月1日,隆重的升国旗仪式在北京天安门广场举行。

新华社记者 鞠焕宗摄

## 把爱我中华的种子埋入心灵深处

国庆之际,湖北省十堰市茅箭区天 津路第二小学开展"我和国旗合个影"等 系列活动,引导学生把爱我中华的种子 埋入心灵深处,"请党放心,强国有我;振 兴中华,吾辈自强"的誓言振奋人心。

青少年时期是价值观、人生观和祖 国观、民族观形成的关键期。习近平 总书记寄语"让爱国主义精神代代相 传、发扬光大",勉励"多了解中国革

命、建设、改革的历史知识,多向英雄 模范人物学习,热爱党、热爱祖国、热 爱人民",强调"加强革命传统教育、 爱国主义教育、青少年思想道德教育, 把红色基因传承好,确保红色江山永 不变色"……弘扬爱国主义精神,唱响 爱国主义主旋律,让广大青少年培养爱 国之情、砥砺强国之志、实践报国之行, 习近平总书记始终关心、念兹在兹。

浇花浇根,育人育心。弘扬爱国主 义精神,必须把爱国主义教育作为永恒 主题。新征程上,要把加强青少年爱国 主义教育摆在更加突出的位置,讲好党 的故事、革命的故事、英雄的故事,持 续、深入、生动开展爱国主义宣传教育, 激励广大青少年把自己的理想同祖国 的前途,把自己的人生同民族的命运紧 紧联系在一起,努力成长为担当民族复 兴大任的时代新人。

## 日今日谈

# 努力实现全年经济社会发展目标

## ——论学习贯彻习近平总书记在庆祝中华人民共和国 成立74周年招待会上重要讲话

本报评论员

"当前,世界百年变局加速演进,国 际环境发生深刻变化,我们前进道路上 还面临很多风险挑战。"在庆祝中华人民 共和国成立74周年招待会上,习近平 总书记强调,我们要"着力加大宏观调 控,着力扩大国内有效需求,着力激发 经营主体活力,不断推动经济运行持续 好转、内生动力持续增强、社会预期持 续改善,切实防范化解重大风险,努力 实现全年经济社会发展目标"。

今年以来,在以习近平同志为核心 的党中央坚强领导下,全国上下共同努 力,我国经济总体回升向好,高质量发 展扎实推进,粮食生产有望丰收,人民 生活继续改善,社会大局保持稳定,为 实现全年经济社会发展目标打下了良 好基础。我国经济恢复速度在全球主 要经济体中处于领先地位,仍是世界经 济增长的主要动力。这些成绩,是在外 部需求走弱、国际环境变化对我国不利 影响加大,国内周期性结构性矛盾交织 叠加、一些领域风险隐患逐步显现的情 况下实现的,来之不易,令人振奋。

习近平总书记指出:"团结就是力量, 信心赛过黄金。"应当看到,疫情防控 平稳转段后,经济恢复是一个波浪式 发展、曲折式前进的过程,要用全面、 辩证、长远的眼光看待中国经济发 展。中国经济从来都是在战胜挑战中 发展、在风雨洗礼中成长、在历经考验 中壮大。坚持稳中求进、循序渐进、持 续推进,当前中国经济稳的基础更加 牢固,进的动能更加充沛。物价"稳", 拓展了"进"的空间;消费"稳",增强了 "进"的动力;就业稳,提升了"进"的成 效。今天的中国经济,正坚定不移向 高质量发展迈进,我们对中国发展前 景充满信心。

这种信心正在于:我国经济韧性 强、潜力大、活力足,长期向好的基本 面不会改变,发展仍具有良好支撑基 础和诸多有利条件。短期看,各有关 方面加大宏观政策实施力度、延续优 化一批阶段性政策,并研究出台一批 针对性强的新举措、积极谋划推出一 批储备政策,持续巩固经济回升向好 势头。长期看,我国具有社会主义市 场经济的体制优势、超大规模市场的 需求优势、产业体系配套完整的供给 优势、大量高素质劳动者和企业家的 人才优势。综合看,把各方面的优势 与活力充分激发出来,就能够推动经 济结构持续向优、增长动能持续增强、 发展态势持续向好,实现经济质的有

效提升和量的合理增长。 今年是贯彻落实党的二十大精神 开局之年,是实施"十四五"规划承前启 后的关键之年。做好全年经济社会发 展工作,推动经济运行整体好转,对于 全面建设社会主义现代化国家开好局、 起好步至关重要。围绕推动高质量发 展,要完整、准确、全面贯彻新发展理 念,加快构建新发展格局,着力加大宏 观调控,着力扩大国内有效需求,着力 激发经营主体活力,以新气象新作为推 动高质量发展取得新成效。围绕推进 高水平对外开放,要继续全面深化改 革,稳步扩大规则、规制、管理、标准等 制度型开放,推动共建"一带一路"高质 量发展,畅通国内国际双循环,使经济 发展更有韧性、更有活力。围绕满足人 民日益增长的美好生活需要,要加大民 生保障力度,着力扩大就业,解决好人 民群众急难愁盼问题,不断增强人民群 众获得感、幸福感、安全感。

空谈误国,实干兴邦;只争朝夕,时 不我待。让我们更加紧密地团结在以 习近平同志为核心的党中央周围,坚持 以习近平新时代中国特色社会主义思想 为指导,全面贯彻落实党的二十大精神, 脚踏实地,埋头苦干,扎实做好经济社 会发展各项工作,努力实现全年经济社 会发展目标,为推进强国建设、民族复 兴伟业作出新的更大贡献。

# 10年累计开行7.7万列,运送货物731万标准箱 中欧班列谱写丝路新传奇

本报记者 李心萍 卢泽华

随着一声汽笛长鸣,一列搭载着 54个集装箱汽车配件、日用品等货物的 中欧班列近日从天津新港站开出,开往 内蒙古二连浩特口岸。

广袤的亚欧大陆上,古有丝绸之路 驼铃阵阵,今有"钢铁驼队"奔驰不息。 经过10年发展,中欧班列已累计开行 7.7万列,运送货物731万标准箱,货值 超 3400 亿美元,成为国际经贸合作的

### 联通亚欧,开辟运输 新通道

9月15日,中欧班列国际合作论 坛上,中国国家铁路集团有限公司 (以下简称"国铁集团")宣布:全程时 刻表中欧班列已开通5条线路,累计

以西安至德国杜伊斯堡为例,每周 三、周六凌晨3时55分从西安国际港站 发车,运行9908公里,10日后可抵达杜 伊斯堡,全程运行时间较普通班列压缩 30%以上。

截至目前,中欧班列已联通我国境 内 112 座城市, 通达欧洲 25 个国家和 地区的200多座城市,以及沿途11个亚 洲国家和地区的100多座城市,开辟亚 欧陆路运输新通道。

——通道网络逐步完善。

在中哈(连云港)物流合作基地,机 车穿梭、作业繁忙,货物一下班列便搭 乘轮船出海;在中欧班列(沈阳)集结中 心,起重机抓取一个个有"中国铁路"标 识的集装箱装至班列上;在内蒙古二连 浩特口岸,一列列中欧班列完成换装工 作,等待出境……

国铁集团数据显示,中欧班列已形 成经阿拉山口、霍尔果斯、二连浩特、满 洲里、绥芬河、同江口岸出境的西、中、 东3条通道,时速120公里图定中欧班 列运行线已达86条,实现了亚欧国际 联运的网络化。

——口岸能力大幅提升。

口岸,是中欧班列运输途中的重要 节点。班列将在这里完成换装、报关、 清关、出境等手续。10年来,中欧班列 沿线国家加强既有口岸能力扩建,开辟 新口岸,不断提升国际联运能力,满足 日益增长的运输需求。

俯瞰满洲里铁路口岸,一列列中欧 班列在宽准轨线路上铺展开来,高高耸 立的龙门吊用"巨手"将色彩斑斓的集 装箱整齐码垛。经过多次升级,满洲里 铁路口岸国际联运列车日换装量增至 840标准箱,换装能力比2020年提升1倍, 国际联运更加高效便捷。

国铁集团数据显示,2022年,阿拉 山口、霍尔果斯、满洲里、二连浩特、绥 芬河等口岸分别过境中欧班列5141列、 3150 列、4838 列、2549 列、884 列,比 2016年分别增3981列、3080列、4527列、 2388列、884列。

——枢纽功能持续增强。

10年来,我国积极推动郑州、重庆、 成都、西安、乌鲁木齐等中欧班列集结中 心示范工程建设,打造服务优、效率高、 成本低的现代物流枢纽,促进中欧班列 开行由"点对点"向"枢纽对枢纽"转变。

以西安国际港站为例,从最初的四 等小站到如今的一等货运站,西安已经 成为中欧班列重要的集结中心。今年, 西安国际港站再次升级:货物装卸线路 由19条增至29条,12条货物线完成改 造,具备直接发车功能,装卸能力提升 30%。如今,西安国际港站成功跃升世 界一流内陆港,设计年集装箱吞吐量 540万标准箱、年铁路货运量6600万吨。

数据显示,2022年5个集结中心共 开行中欧班列8800列,占中欧班列开 (下转第二版)

# 杭州亚运会赛程过半

## 各代表团勇创佳绩,展现亚洲体坛蓬勃活力

本报杭州10月1日电 10月1日 是杭州亚运会开幕后第八个比赛日。 本届亚运会开赛以来,赛事精彩纷呈、 亮点频现,各代表团运动员奋勇拼搏, 不断创造佳绩,展现了亚洲体坛的蓬勃 活力。杭州亚运会赛程已过半,截至 10月1日,共有36个代表团获得奖牌。 中国体育代表团开局良好并保持较好 夺金势头,总体表现好于预期。

在已完赛的项目中,中国体育代 表团均有较好表现。游泳、跆拳道等

赛艇、帆船、现代五项等项目在多个奥 运小项上收获金牌,女子花剑团体时 隔29年再获亚运会金牌,沙滩排球女 队实现六连冠,滑板4个小项获得3枚 在前半程比赛中,中国体育代表

项目创造亚运会参赛历史最好成绩,

团取得了一批高含金量的成绩。射击 项目刷新3项世界纪录,游泳、场地自 行车等项目刷新多项亚洲纪录或亚运 会纪录,帆船、现代五项、网球等项目 获得多个巴黎奥运会参赛资格。多名 奥运冠军选手展现良好竞技状态,勇 夺亚运会金牌。一批年轻运动员在赛 场崭露头角、勇挑重担,彰显中国体育

中国体育代表团选手在赛场上尊 重规则、尊重裁判、尊重对手,展现了良 好的精神风貌和竞技水平。

(本报记者郑轶、范佳元、孙龙飞、

新数据 新看点

(杭州亚运会特别报道见第五、六版)

## 截至8月底

# 太阳能发电装机容量超5亿千瓦

本报北京10月1日电 (记者丁怡 婷)记者近日从国家能源局获悉:今年 前8个月,全国太阳能发电新增装机超 过1亿千瓦,占全部新增发电装机比重 约57%。截至8月底,太阳能发电装机 容量约5.1亿千瓦,同比增长44.4%。 5.1亿千瓦相当于23个三峡电站的总装

数据显示,截至8月底,全国累计 发电装机容量约27.6亿千瓦,同比增长 11.9%。其中,水电装机容量约4.2亿千 瓦,同比增长3.9%;风电装机容量约4亿 千瓦,同比增长14.8%。

8月份,核电、太阳能发电增速加 快,水电增速由降转增。其中,水电增长 18.5%;核电增长5.5%,增速比7月份加 快2.6个百分点;太阳能发电增长13.9%, 增速比7月份加快7.5个百分点。

"双碳"战略引领光伏等行业蓬勃 发展。数据显示,1至7月,我国太阳能 电池产量276.6 吉瓦,同比增长超过 56%,包含硅片、电池、组件等在内的光 伏产品出口总额达324.7亿美元。

今年前8个月,全国主要发电企业 电源工程完成投资4703亿元,同比增 长 46.6%。其中,太阳能发电 1873 亿 元,同比增长82.7%;核电522亿元,同 比增长56.9%;风电1149亿元,同比增 长38.7%。电网工程完成投资2705亿 元,同比增长1.4%。

数据来源:国家能源局等 制图:张丹峰

# 太阳能发电新增装机 超化干瓦 截至8月底

太阳能发电装机容量

约5.1亿干瓦